LMU WiSe 2013/14

Ubungen zur mathematische und statistische
Methoden fir Pharmazeuten
Frau Dr. S. Carr

Blatt 9

Aufgabe 66. Es sei bekannt, dal die Grofle y eine lineare Funktion der Grofle « darstellt.
Zu verschiedenen Werten von x werden die zugehorigen Werte von y gemessen.

z| 1| 23| 4] 5
yi || 2,70 [ 4,40 [ 6,00 [ 7,75 9,30

a) Man bestimme die Ausgleichsgerade y = g(x) mittels linearer Regression.

b) Fiir welches der fiinf Wertepaare (z;, y;) der Tabelle wird die Abweichung des Mefiwertes
y; von g(x;) maximal?

Aufgabe 67. Zu verschiedenen Werten der Grofle x werden die zugehorigen Werte der
Grofe y gemessen und in der folgenden Wertetabelle erfafit.

| L] 2] 3 | 4] 5
yi || 0,55 | 1,05 | 1,70 | 2,35 | 2,95

a) Es sei bekannt, dafl y eine lineare Funktion von x ist. Man bestimme die Ausgleichsge-
rade ¢g mittels linearer Regression.

b) Es werde nun angenommen, daf§ x und y sogar direkt proportional sind. Man bestimme
auch hierfiir die Ausgleichsgerade h und gebe die daraus resultierende Proportiona-
litatskonstante c an.

Aufgabe 68. Es sei die erste Wertetabelle gegeben, die auch bereits die logarithmierten
Werte der betrachteten Groflen  und y enthélt.

Fiir die Ausgleichsgeraden errechnen sich die Parameter aus der zweiten Tabelle. (Im An-
hang befinden sich die Graphen der Wertepaare.)



z; || 10 | 20 | 50 | 100 | 150 | 200 | 250
v || 5,20 | 5,60 | 6,00 | 6,40 | 6,60 | 6,80 | 6,80
Inz || 2,303 | 3,000 | 3,012 | 4,605 | 5,011 | 5,208 | 5,521
Iny | 1,649 | 1,723 | 1,792 | 1,856 | 1,887 | 1,917 | 1,917

(x,y)-Graph A | (z,Iny)-Graph B | (Inx,y)-Graph C | (Inz,Iny)-Graph D

Steigung 0,006 0,001 0,510 0,085

y-Abschnitt 5,506 1,706 4,042 1,461

Man ermittle aus den vorliegenden Daten (sowie den angehéngten Graphen) die bestmdogli-
che Gleichung fiir y als Funktion von x. Welche Daten werden hierfiir nicht bendtigt?

Aufgabe 69. Es sei bekannt, daf§ die Grofle y bzgl. £ dem natiirlichen Wachstumsgesetz
y = ae’ mit geeigneten Konstanten a und \ geniigt. Zu verschiedenen Werten von x

werden die zugehorigen Werte von y gemessen.

| 1] 2] 3 | 4] 5
yi || 2,60 | 3,30 [ 4,20 | 5,40 | 7,10

a) Man begriinde, warum Iny eine lineare Funktion von x darstellt.

b) Man bestimme im (z,Iny) die Ausgleichsgerade mittels linearer Regression und berech-
ne daraus die Konstanten a und \.

c¢) Fiir welches der fiinf Wertepaare (z;, y;) der Tabelle wird die Abweichung des Mefiwertes
y; vom errechneten Wert ae’® maximal?

Aufgabe 70. Uber den Zusammenhang zw. der subjektive empfundenen Lautstirke L
und der physikalischen Intensitét I von Gerauschen liegen die folgenden Daten vor.



lg I [W/m?] || -8,25 | -7,32 | -5.92 | -4.47 | -2,30 | 1.12
L[dB] | 38 | 48 | 61 | 75 | 97 | 130

Man berechne hieraus die bestmogliche Formel fiir L als Funktion von Ig I. Man kontrolliere
das Ergebnis durch eine Probe.

Aufgabe 71. FEine chemische Reaktion liefere zu verschiedenen Temperaturen 7' die fol-
genden Geschwindigkeitskonstanten k.

TIK] || 300 | 350 | 400 | 450 | 500
ks 7.9-10°[3,0-107 | 7,9 107 | 1,7-10° | 3,2- 10°

a) Man bestétige mit Hilfe eines graphischen Tests, dafl die Arrheniusgleichung, k& =
koe_bel, mit den Parametern kg und b erfullt ist.

b) Man bestimme die Parameter ko und b mittels linearer Regression.

¢) Man berechne die Aktivierungsenergie E, = bR der Reaktion; dabei bezeichnet R die
allgemeine Gaskonstante.

Aufgabe 72. Uber den Zusammenhang zw. der Fliigelspannweite s und dem Korperge-
wicht m von verschiedenen Vogelarten wurden die folgenden Daten gewonnen.

Vogelart | Buchfink | Austern- | Fisch- | Schwarz- | Kranich | Kutten-
fischer reiher | storch geier
m [kg] | 0,023 0,500 1,75 3,0 5 7
s [m] 0,27 0,82 1,7 2,0 2,4 2,7

(a) Man bestétige anhand der vorliegenden Daten, dafi die Fliigelspannweite s als allge-
meine Potenzfunktion des Korpergewichts m aufgefalit werden kann.

(b) Man bestimme die bestmdgliche Formel fiir s als Funktion von m.

(c) Es werden Reste von Flugsauriern mit einer Fliigelspannweite von 7,5 m und einem
geschatzten Gewicht von 17 kg gefunden. Welche Fliigelspannweite bzw. welches Ge-
wicht beséBe ein heutiger Vogel geméf der in b) ermittelten Formel, wenn der {iber
ein derartiges Gewicht bzw. eine derartige Fliigelspannweite verfiigte?

Ausgabe am Dienstag, 10.12.13. und Losungen am Montag, 16.12.15.
Ubungsbldtter, Losungen und Informationen unter: http://www.mathematik.uni-muenchen.de/~carr
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Abbildung 1: Graph A
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Abbildung 2: Graph B
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Abbildung 3: Graph C



Window Help

800 / M Wichtige Kun: x | Mucmre Assist X Mhnps:l/www. DCRY Ehug-Eninsc ¢ gverﬁﬁentli:hh x X Stephan Stadl x t‘l.ogin—given x \ Graphsketch x ¥ m]oNLINE CHAR X \!

& - C [ www.onlinecharttool.com/graph?selected_graph=scatter

1.96

1.94
192 2] 1]
19

1.88

1.86

1.84

1.82
18
1.78

1.76

1.74

172
17

1.68

1.66

1.64

1.62

1.6

Abbildung 4: Graph D



